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! N A I N T E...*

Sufieful este cheia Universului 
(Ed. Schuré)

In acest ceas de cumpănire a destinului, când 
entuziasmul celor slabi se frânge în fața primului 
obstacol, ne dăm sama că, în lupta care se dă la 
această cotitură a istoriei, suntem condamnați, sau 
să fim ireductibili, sau să ne retragem sub cort.

In bătălia fără răgaz, fără armistițiu, fără popas,
suntem prezenți.

Suntem prezenți prin iubirea ideii și a gândului 
pur, prin cățărarea desperată spre culmile de sus, 
de unde întrezărim vremea când omul, scăpat de 
sub brutalitatea forțelor materiale, va sărbători într’un 
nimb de apoteoză: VICTORIA.

AUREL NESTOR
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 începuturi =
inferioară vârstei și înălțimii lui, doarme 
puțin, mănâncă puțin, din cauza unui 
stomac prea mic, a unei glande interne 
care nu poate stimula suficient pofta de 
mâncare, din cauza micimii ei, aceasta 
glandă este pancreasul. i Acest copil, 
neputând consuma, destul, se hrănește 
nutin, desvoltă puțină activitate fizica 
si intelectuală,, doarme puțin, este~ pre* 
dispus la tuberculoză pulmonara, m 
special al vârfurilor plămânilor și va 
avea șanse puține de reușita m lupta 
pentru viața. . ,

Creșterea întârziată caracterizează de 
asemenea copiii debili, dar pentru a ne 
pronunța dacă avem de a face cm o 
reală întârziere în desvoltarea unui copil, 
nu esta destul să constatăm numai mi; 
cimea taliei, și inferioritatea greutății lui, 
ci trebuie să ne dăm sama de cauzele 
care produc aceste întârzieri. Când avem 
de a face cu întârzieri mari, sa vedem 
dacă acestea sunt ireductibile, ceace se 
întâmpla când ele se bazeaza pe alte*, 
rațiunea funcțiunei glandelor cu secre* 
tiuni interne, în boli ereditare. D

: contră lipsa de hrană, de lumina, de 
vitamine, produc o întârziere m desvol* 
tarea unui copil care se mdreapta ca 
prin minune, când copilul este pus in 
condițiuni favorabile de hrana< de iu* 
mină si când i se dau vitaminele nece* 
sare creșterii într’b alimentație anume 
prescrisă. Dacă urmărim copiii intarziați 
într’o școală un număr de mai mulți 
ani în șir, unii din acești copii iși cașțiga 
peste unul sau doi ani întârzierea fizica, 
rămânând înapoiați numai acei copii, 
cari au la bază serioase turburam m ie* 
gătură cu reaua funcțiune a glandelor 

i cu secrețium interne, printr’o moștenire
bolnăvicioasă. Pe acești copii, trebuie 
săd descoperim și să știm sa*i cu* 
noaștem. . . £

Sistemul nervos însuși prin teiul sau 
de funcțiune, la diferiți copii, ne poate 
orienta și grație cercetării nervo,ase ne 
putem conduce pentru a cunoaște copiii 
debili. Astfel la unii din acești copii, 
predomină odată cu puterea de asum* 
latiune alimentară, Ia așa zișii copmgrași 
si’voinici, și un exces de voința m le* 

. ¿ătură cu funcțiunea nervului voinței, 
care asociază cu el anumite. glande 
interne destinate clădirii organismului.

insuficient și pot constitui cauze de 
debilitate în desvoltarea corpului ome. 
nesc. Savantul italian Viola a stabilit o 
lege, care ne poate ajuta la aprecierea 
normalității fizice a unui copil. El spune 
că ori de câte ori un organism este 
prea desvoltat, să căutăm să vedem daca 
desvoltarea organelor.vizibile la exterior 
sau invizibile la exterior - cele interne 
corespunde ca proporție cu desvoltarea 
corpului în aceiaș măsură și proporție 
fiindcă în genere, copiii prea desvoltați 
în înălțime și greutate sunt prea puțin 
desvoltați cu anumite glande ca cele dc 
reproducere, sau cu glanda tiroida, sau 
cu organele interioare“. De multe ori 
splina, stomacul, ficatul și mima pot ii 
prea mici pentru o talie și o greutate 
prea mare. Deasemenea o alta latura a 
aceleias legi spune că acei copn, .cari 
rămân prea mici în greutate, m înălțime 
fată de normal, not fi prea desvoltați 
din punct de vedere al glandelor cu se* 
cretiuni interne cum sunt glandele de 
reproducere, al glandei tiroide sau a 
celorlalte glande, dar în aceiaș timp pot 
fi si prea desvoltați, prea evoluați, din 
punct de vedere al acelorași glande, 
constituind precocități tot atât de pe* 
riculoase ca și întârzierile cari însoțesc 
desvoltarea fizica din punct de vedere 
intelectual. Organele interne ca: stomac, 
ficat, pancreas, pot fi prea^ desvoltate 
la acești copii, prea mici m contrast - 
cu micimea glandelor consumatoare și 
vom avea un exces de nutriție, ahmen* 
tație, cu imposibilitatea de consumare 
a celor ingerate. Așa se vor naște viitorii 
candidați la bolile de nutriție, diabet, guta, 
reumatism, eczemă, obezitate și chiar 
tuberculoză. După profesorul Pende, 
două sunt aspectele de falsa robustici* 
tate, în realitate de mare debilitate a 

copiilor. . . , , w
1 . Este puțin robust și mai degraba 

debil, un copil care deși înalt și gras 
prezintă pe corpul său o desvoltare exa* 
gerată a mamelelor, o bătaiezprea puter* 
nică a inimii, o insuficiență de desvoltare 
a organelor de reproducere, chiar și m 
cazul că acest copil ar fi bun la studiu. 
De cele mai mplte ori însă, el este și 
un mediocru în aptitudinea de a mvața.

2 Este mai puțin robust, un copil 
care deși înalt și subțire, cu greutatea
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Acești copii sunt în aparență foarte 
voinici, totuș voiniciă lor îi predispune 
la supra alimentație, Ia o scădere a ya? 
lorii lor intelectuale. Sănătatea.lor fizică, 
este aparentă, lacomi, viitorii profitori 
de viață, mereu mulțumiți de ei înșiși, 
predispuși în viitorul apropiat la bolile 
de nutriție. Supus unei emoțiuni ca 
examinarea profesorului, un astfel dy 
copil încearcă un sentiment de frică, 
palidându?se la față, având transpirațiuni 
reci și simțind un fior de moarte, fără 
ca pulsul său să se accelereze. Din contra 
copii, la cari predomină sistemul nervos 
simpatic adică acel sistem nervos care 
conduce funcțiunile organelor interioare, 
au în special asociate glandele cu secre? 
țiuni interne consumatoare, cari între? 
buințează alimentele și le transformă 
în energie. Vor fi acei copii slabi, debili, 
supuși bolilor contagioase și tubercu? 
lozei, copii nervoși. In fața unei emoții, 
asemenea copii se înroșesc puternic la 
față, pulsul lor se accelerează, muși 
păstrează cumpătul decât cu greutate, 
emoția lor este vizibilă și se manifestă 
dese ori prin accese de furie și de 
voltă.

Defectele organice constituesc dupa 
profesorul Pende, greșeli ale^^esvoltarii 
embrionului, nu ale desvoltării speciei 
și se știe că ontogenia repetă filogenia, 
adică desvoltarea embrionului va^ ține 
sama numai de caracterele îndepărtate

U T U R I — r
ale ființei umane și niciodată dedefecy 
tele embrionare cari sunt proprii unui 

■ individ și nu sunt eterne.
Vom considera robuști numai pe acei 

copii, cari cu greutatea și înălțimea în 
apropierea datelor normale ale științei, 
vor fi echilibrați prin raporturile ce pre? 
zintă între membrele inferioare sau su? 
perioare și trunchiul lor, vor avea orga? 
nele externe în proporție cu vârsta lor 
și cu corpul'lor. Acești copii prezintă 
un echilibru glandular armonic-și o 
voință de fier. Ascund mari puteri mo? 
rale, sunt iubitori de patrie și de familie. 
Fii se găsesc în mijlocul celorlalți, con? 
stituind o adevărată minoritate.

Dacă natura este relativ puțin darnică 
cu oamenii excepționali, viitorul științific 

l nu ne spune că va fiv întotdeauna așa. 
| Se întâmplă, este drepy dese ori, ca 
i oamenii mari să aibă scăderi mari; dar 
i aceste cazuri sunt rare și omul viitorului 
i va fi un echilibrat prin desvoltarea sa 

externă vizibilă, prin desvoltarea sa in? 
terioara neaccesibilă, fiindcă orice defect 
fizic și sufletesc își găsește corespondent 
în desvoltarea organică a corpului. Na? 

Î tura, mergând spre progres, va perfec? 
| ționa în viitor creațiunile ei și va reuși 
I să creeze ființe mari din punct de ye? 

dere moral, din punct de vedere fizic 
si intelectual.

Dr. SIMIAN 
i . asistent universitar



Țârănci din Bărăgan MIMA LCEA- Poiana

DESPĂRȚIRE

...Și trenul stă gata să plece 

In iureș pe șina fierată.

In aer e burniță rece, 
Mașina pufnește ’acordată. 

Și trenul stă gata să plece.

Pe scară-și cuprinde feciorul 

Și lacrimi în ochi are mama.
-Pornește n Crimeia, odorul; 

De buze-și lipește marama. 
Pe scară-și cuprinde feciorul.

E gata/ Semnalul răsună 
Și’n larguri se împrăștie svonul. 

Mașina puterea-și adună, 
Pustiu iar rămâne peronul.

E gata! Semnalul răsună.

Mâhnirea și-o’neacă ’n năframă 

Bătrâna. Și ochii-s pe șine.
La geam de vagon o mai cheamă 

O mână iubită: „Cu bine“.

Mâhnirea și-o’neacă ’n năframă.



IN ZORI

Sus, în nuc o vrăbiuță piuie grăbită; - 

Ochișorii de mărgele strălucesc în soare; 

Jos, un greiere maestru, cu manta cănită, 

Cu chitara întro mână, stă în nemișcare.

Pe o floare,'o albină aripa-și agită, 

Zumzăie ca o uzină plină de motoare.

O furnică ’ndoliată strigă necăjită

Că în epoca prezentă, bunul simț dispare.
i

Sub o frunză de garoafă, un gândac semeț, 

Demn își face toaleta. Sus. într un coteț, 

Un cocoș pictat și vesel, cu priviri de leu,

Se ridică, dă din aripi, aprig ca un zmeu...

O găină tinerică iute sanroșit

Și-l privește cu mândrie, ieri sau logodit!

M. APOSTOLESCU 
ci. Vba



NOCTURNA

Luna poleiește satul; pulbere de aur fină 

Se revarsă peste firea copleșită de tăcere. 

Doarme cumpăna fântânii, doarme floarea de sulfină... 

Doar o pasăre de noapte scoate țipete stinghere.

Apa râului din vale toarce firu-i de lumină 

Sursurul timid și dulce de havuz e doar părere, 

Melodie fermecată ce se pierde în surdină, 

Strună biciui'ta n noapte ce suspină de durere.

Sus, pe cer, o stea micuță printre arbori se zărește 

Ca un nasture de aur pe o haină’ntunecată..

Jos, regina nopții albă parfumează firea toată

Vântu-i mângâie corola și-o sărută părintește^. 

Undeva, un greier negru, ca o cismă de paradă, 

Se trudește să compună lunii-o mică serenadă.

M. APOSTOLESCU
cl. VLa



BĂTRÂNA MEA....
(SONET PENTRU MAI TÂRZIU)

Bătrâna mea cu tâmple de ninsoare
Și frunte adumbrită de dureri 
Bătrâna mea cu ochii de tăceri 
Și gene îndelung tremurătoare,

Adesea’n fumul palidei păreri, 
Când seara-și lasă sumbra ei paloare, 
Te caut cu priviri rătăcitoare
Și ochii ’ngreunați de primăveri,..

Și când durerea-mi te va regăsi, 
Bătrâna mea cu sufletul de jale, 
Vei plânge într’un pal amurg de zi.

Și la fereastra amintirii tale, 
Privi-vei lung cum crengile pustii 
Vor fulgui tomnatice petale....

I. HORGA el. Vha

DRUM

Printre zeci de cărărui, 
Către satul meu, niciuna duce; 
Șerpuind pe drumul nimănui, 
Gândurile toate-s la răscruce. 
Cum s’ajung acasă, 
Cărăruile-s pustii.
Mă așteaptă, stau la masă 
Pomii zilnicei copilării. 
Cremene dură, munții 
Mi-au închis poteca grea; 
Pâraiele din capul punții 
Mi-au înecat durerea. 
Cerul încă mă așteaptă, 
Velința-i albastră e ’ntinsă, 
Amintirea-i deșteaptă, 
Copilăria stinsă.

Porțile sau închis tăcute 
Peste jăratic-spuză;
Și mulcom, pe neștiute, 
Eu mi-s călăuză.
Nu te zăresc pe nicăieri... 
Te caut în zadar prin gând, 
Prin cioburile de tăceri, 
S’ascunde dorul tremurând. 
Umblu peste umbre furiș, 
Să-mi găsesc drumul; aprins 
Pe stânci cu mușchiu, pieptiș 
Alerg către necuprins. 
Printre zeci de cărărui, 
Către satul meu, niciuna duce. 
Se văd casele cu hornuri șui. 
Gândurile încotro s’apuce?

P. V. TĂUTU cl. Vba
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NOROC CU GHINION

Sună ceasul. E ora 6. Voiam să mă 
scol cu intenție să repet. Ce să mai 
învăț într’o oră! Somnoroasă iau hotă? 
rîrea să mă scuz la toate materiile și 
mă întorc pe partea cealaltă.

Trecuse o oră. Era șapte. Razele soa? 
relui pătrund ironice în camera mea, 
parcă râzând de ce?o să fac azi la școală, 
dacă n’am învățat nimic.

Mănânc, îmi iau cărțile și plec la liceu. 
Cu pași grăbiți urc scara Bastiliei, ama? 
rîtă, parcă-'mi „rămăsese caru’n drum“.

— Știi ceva pentru azi, Lili? am 
am întrebat eu.

— Așa ceva din. lecția de zi! ras? 
punse ea parcă mai veselă decât mine.

— Ferice de tine, că eu nu știu nimic.
Să vezi, aseară, am citit un roman, tot 

că?l termin, tot cad termin, a venit 12 
noaptea! Ce să fac. Când am luat Bo? 
tanica în mână am și adormit. Mă gân? 
disem la ea, fiindcă știam că am prima 
oră Naturale. Ei, șvacum un mijloc de 
scăpare ?

Țr?r?r?r sună de intrare.
— Mă dați absentă fetelor!
Toate elevele pleacă spre sala de 

Științe. Tiptil, mă strecor și eu în urma 
lor și merg drept la dulapul internelor, i 
încerc la două, trei... iată găsesc și unul 
descuiat. Fără să mai stau pe gânduri, 
intru în adăpost și trag ușa după mine. 
Acum: Doamne Ajută.

Cineva se plimbă pe sală, sigur Doam? 
na pedagogă. O cunoșteam după tic?tacul 
tocurilor. Bine că m’am ascuns la vreme. 
Mă înghesuesc eu, mă învârtesc printre 
haine și abia îmi găsesc un loc bun pe 
borcanele cu dulcețuri pe care pusesem 
o haină mai groasă.

Mă mișcăm încet, ca numai urechea 
mea și cei patru pereți ocrotitori să 
audă sgomotul.

La un moment dat aud un foșnet 
printre borcane. „Au! Ce?o fi, vre?un 
șoarece ?! ! Parca mă și gâdilă pela 
picioare. Să țip, mi?e frică, să nu mă , 
audă, să ies, mi?e frică să nu mă vadă. 
Repede mă agăț cu mâinile de cuiere 
și mă ridic. „Iată?mă spânzurată ca 

liliecii în peștera“. Doamne, de?o fi 
să se, răstoarne dulapul nici nu mai 
pot să ies de aici. Aceste clătinări 
și niște gemete năbușite ascundeau un 
mister. O scândură începu să pârîie la 
dreapta. Mă mut cu un cârlig la stânga,' 
gândind că greu mai plăteam lectura mea.

In fine, sună și ies speriată din dulap 
uitându?mă mai întâi la cel din dreapta 
cu ghinionul. Ce să vezi? Cea mai vo? 
luminoasă colegă a mea, Stanciu, ieșea 
din dulap, galbenă și aproape amețită, 
„Săraca“!! Cum ea dela intrare era tan? 
gentă cu pereții dulapului meu, de frică 
dilatându?se, împingea la dreapta și la 
stânga, să?și mărească spațiul vital.

Trecuse abia o oră. Să văd ce inven? 
tez acum la Matematică. Rămân în clasă. 
Ultima absentă pe pagina mea M’am dus!

— Ia, Domnișoară Marinescu, vino 
la tablă să rezolvi o ecuație reciprocă 
de gr. 5. Să?mi iasă sângele din tîmple, 
nu altceva. O scriu rar... mai stau... 
mai mă gândesc.

— Domnișoară vă rog să mă scuzați, 
eu am fost ieri acasă, tata era bolnav 
și n’am putut să mă prepar pentru astăzi. 
Nici n’am voit să lipsesc, să nu pierd 
explicația, zic eu perfid.

— Bine, domnișoară, te iert, dar să 
nu se mai întâmple! “.

— Mulțumesc, Domnișoară !. De 
mi?ar merge la toate așa, gândesc nv 
torcandu?mă în bancă. Se termină și 
ora de matematică.

Ora de limba franceză. Cea mai bună 
soluție: mă duc după cuier îh clasă că 
totodată ascult și lecția. S’a făcut Toate 
hainele le trag în fața mea, sa nu mă 
văd. O găurică las printr’o mânecă 
anonimă, să văd ce se întâmplă.

„Bonjour, mes enfantes“! N’a pus 
absențele.

■— „Qui est La Fontaine, M?elle.... 
(se uită în catalog), Vlădescu. Nimic 
n’a știut, măi bine venea și ea lângă mine.

— „Merși, allez â votre place!“ Acum 
citesc mai departe.

„Cioc, cioc, cioc!“ Intră d?na pe# 
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dagogă și »ne anunță să trecem toate 
liniștite în sala de gimnastică pentru 
spovedit. . ,

— „Pe-unde săies?“ Oricum m aș 
suci, ori cum m’aș învârti mă vecU. 
Nud chip de scăpare. Mai bine famân 
în clasă gândii eu, uitândmmă la toate 
elevele cum plecau bucuroase c au scă? 
pat de oră.

Dar ce să vezi?
Doamna pedagogă închide ușa în urma 

elevelor și rămâne în clasă. Ce?o fi voind 
să facă, Doamne? Se uită de .câteva ori 
în jurul său parcă să sc asigure că e 
singură. Apoi începe să răstoarne ser? 
victele, căutând în caiete și în cărți, bile? 
tele si scrisori.

Dar când o ajunge la haine cu corn 
trolul, ce mă fac, unde mă ascund^. 
Să știi c’o pățesc. Mi se înmuiau mâi? 
nile și picioarele* când vedeam că se 
apropie de servieta mea.. Promiteam 
tuturor sfinților că nu voiu mai veni 
niciodată cu lecțiile nepregătite.^

Dar când mi?o scutură, ieși atâta praf 
și' fărămituri de cine știe când rămase, 
încât doamna renunță de a mai cerceta. 
Am văzut că Dumnezeu îmi primise 
rugămintea. 1 -

De una am scăpat. începe la paltoane. 
Mi?am scos încet pantofii ca șă nu tropăi 
când m’oi muta dela o haina Ia alta. 
A ajuns pela jumătate cu controlul. 
Haina Liiișoarei, colega mea de bancă, 
avea buzunarele pline cu nuci, desigur 
să le mâncăm împreună în recreație. 
Doamna ridică paltonul, vrând să?i con? 
troleze buzunarele. O zuruială infernală . 
Prind momentul, trec tiptil cu pantofii 
în mână la colțul celălalt, ghemuita. Jn? 
sfârșit, doamna plecă din clasă cu mâna 
plină de scrisori. Rămâne în urmă liniște 
până când disting un sgomot surd, care 
venea din sala de gimnastică unde școala 
întreagă, se bucura de nesperata sindro? 
fie. Dar cele cu musca pe căciulă, ce?or 
fi făcând? Am respirat în voie destin? 
zându?mi mușchii. Sunt hotărâtă să fac 
pe misterioasa de m’or întreba ceva.

A sunat de intrare. Fetele n’au timp 
decât să se așeze în bancă, deoarece 
intră Domnișoara de Latină. îmi zic în 
gând: , . A.

„Nihil Sine Deo“ și ce?o fi o fi; raman 
în clasă. D?ra e preocupată ca de obi? 

ceiu. Eu, foarte amărîtă mă ridic și spun :
— ,,Domnișoară, vă rog să mă scuzați 

că nu m’am preparat azi, căci ieri am 
fost la gară să întâmpin pe fratele meu 
care pleca pe front. Trenul a sosit, cu 
întârziere și abia la ora 9 seara m’am 
întors (încep să suspin).

__ „Bine Maria, — așa-mi zice — dar 
Sâmbătă să?mi vii cu amândouă lecțiile 
învățate“.

__ „Sigur că da, Domnișoară, mulțu?
mese“. 1

Cezar, capitolul XVII delà paragraf. 3 
până jos. Construcții, ablativ absolut, ț- 
participială relativă, bine de mine că am 
scăpat, Ce tremură bietele fete și nu? 
mără minutele !

— „Fiți calme fetelor, că trebuie să 
sune!“ le șoptesc eu cu indiferență 
superioară. Câteva încasează patru și 
apoi.. sună. In fine ultima oră și decisiva.

Acum Limba Română. Avem „Viața 
la tară“ de Duiliu Zamfirescu, delà cap. 
XV până la sfârșit; conflicte^ acțiuni 
principale, episoade, caracterizări.

Alte romane le?am cetit cu poftă în 
întregime, dar conflictul social din „Viața 
la țară“ mă plictisește și am renunțat 
ad citi. .

Nu mă scuz că nu m’o asculta tocmai 
pe mine. Ghinion, n’am 2 note și mă

- „Povestește mai departe conflictul- 
lui Tănasc Scatiu cu țăranii.

— Șoptițbmi fetelor, că habar n’am!“ 
le spun celor din spate. După multă 
trudă începui cu un cuvânt delà una, 
altul delà cealaltă. Se cunoștea că nu , 
citisem. d

— „Ei ce?i cu tine, deçe nai citit r 
mă întrebă D?na destul de calmă, deși 
observase mersul gramofonului din spate.

i _  „Numai partea aceasta n’am înțe? 
les?o, doamnă!“

— „ Dacă nici „Viața la țară“ nu va 
place Ia vârsta voastră, atunci ce sunteți 
voi în stare să citiți, cé vă atrage?^ .

Aprobam din ochi, căci gândul îmi 
sbura la romanul lăsat pe pat lă ultima 
pagină....

Mă trezesc și văd că situația devenise 
critică, D?fia aștepta un răspuns. Nud 
găseam, căci pornisem pe panta min? 
ciunii .și nu mai. puteam reveni, tara 
risc.
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Dar iată că deodată Stanciu se școala 
roșie ca racul, sufocândmse de ras. baia 
ca cele mai multe sa mțeleaga motivele , 
în momentul următor toata clasa corn 
taminată, râdea cu lacrimi și sughițuri.

Ce se întâmplase, nu știa nici dma 
profesoară nici eu. O eleva cu m 
multă stăpânire de sme, iși învinse 
hohotul și ne explica :

Colega mea din spate, Chira, bagase 
degetul mic în găurica unui ^d caz 
delà bancă. Tot sucmdud haînțepam, 
si nu4 mai putea scoate. Imobilizai: , 
Chira, sta ca un mielușel, 
propriului neastâmpăr, rușinata de 
dicolul situației“.

„Ce soartă bună călăuzise degetul C u 
rei în găurica băncii, tocmai când eu

eram intr'o situație atât de critică“, mă 
întrebam uimită de norocul meu.

* S’a adus săpun si apă si toate corn 
curau solemn în jurul dmei profesoare, 
la Hesrobirea degetului. .

Sub privirea ochilor înlăcrimați de ras 
ai dmei si elevelor, se extrase degetul 
umflat și’roșu din găurica cu ghinion 

îmi făceam promisiunea sincera, sa tie 
ultima oară, căci suportasem prea putere 
nice emoții ca sa ma mai ispitească 
nersoectiva unei asemenea zile. . *

Nmmi găseam locul de mulțumire, 
că scăpasem așa de ieftin. Dar doamna 
merse la catedră șl.... zăresc m vibiația 
tocului 4 (patru).

ș : MARINESCU MARIA
i ci. V^a L. „lulia Hașdeu“

POST PUGNAN
S1UDIU SONET1C

Sa fost pornit tumult de fum in zare, 
învolburări de-apocalips și moarte... 
Ecouri vagi simfonizau departe 
Și se topeau în vajnica vâlloare.

Părea că în armură. .însuși Marte, 
Născut dintrun aprins apus de soare, 
A însemnat cu spadan lucitoare 
O filă întră veacurilor carte.

Ci’ntr’un târziu sa potolit avântul.
...Se stinseră n pornirea lor semeațq, 
In ultim spasm, îmbrățișând pamantu ...

Și în lugubre ncremeniri de ^hiaja 
Suspină în prelungi acorduri, vântul, 
Și plâng haotic clopote de ceata...

IOAN I. HORGA
CI. Vba



AUTO-PORTRET (Colecția liceului) M. Mihalc’a-Poiana

EXPOZIȚIA DE PICTURA
MIHAIL MIHALCEA'POIANA -

In luna Martie, sala de Italiană a Liceului 
Me băieți, a adăpostit expoziția de pictură 
a profesorului de desen, pictorul Mihail 
Mihalcea*Poiana.

Născut în comuna Poiana*Ialomița, își face 
studiile la Academia de Arte frumoase din 
București, distingându*se ca elev al lui Camil 
Ressu. Expozant al Saloanelor Oficiale din 
țară și delà Paris, Mihalcea este la a unspre* 
zecea manifestare proprie.

Colindă Italia, Franța, Orientul apropiat, 
aducând de pretutindeni caracteristicul ace* 
lor locuri în interesante peisagii.

Născut și trăit în peisagiu! Bărăganului, 
Mihalcea îl fixează în pânzele sale cu toată 
înțelegerea pentru poezia sa puțin tristă.

Lucrează în Dobrogea, prinzând aspecte 
și tipuri tătărești și turcești.

In expoziția delà Câmpina, aduce câte ceva 
din toate aceste subiecte ce l*au inspirat, dar 
cu deosebire, aspecte din caracteristicul pei* 
sagiu câmpinean și împrejurimi, văzut în 
toate anotimpurile.

Mai ales, îl impresionează toamna, timpul 
în care natura își cântă agonia, în cele mai 
bogate game de culori. „Amurg de toamnă 
spre Câmpina“, „Efect de toamnă în Cam* 
pina“, „Spre lacul Peștelui“, sunt pânze în 
care ochiul său de artist a știut să prindă 
în culori expresive, lumina ultimelor raze de 
soare, pe mestecenii ruginiți, tristețea frun* 
zelor spulberate de vântul toamnei ce se 
strecoară sub cerul plumburiu.

Peisagiul industrial, atât de caracteristic 
acestei regiuni, sobru în linie și culoare și 
iernile în Bărăgan, sau pe valea Prahovei, 
cu meșteșugite armonii de alburi și griuri, 
vin să adauge la calitățile sale de peisagist.

In portretele de țărănci din Bărăgan, în 
autoportret și în portretele: Ahmed, Mustafa 
și cele de țigănci, Mihalcea a desenat cu / 
seriozitate, prinzând sincer, fizionomii și 
expresii completate de culoarea ce mode* 
lează cu energie obraji arși de soare, fețe 
brăzdate de ani.

Naturile moarte, mai ales cele cu flori,
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aduc o notă de delicată sensibilitate. Astfel 
Flori în glastră“ și „Trandafirii“, cu o cu» 

loarea curată, transparentă, „Flori și fructe 
de toamnă“ în care lângă un manuchiu de 
tuîănele ruginii, se rostogolesc doua plastice 
gutui, a căror greutate par’că o simți m 
palmă, privindude. ... 

Cu aceste'calități de desenator și colorist, i

cu înaltul simt de frumos și cu dragul de 
muncă de care numărul expozițiilor sale 
anterioare ne vorbește, pictorul Mihalcea se 
înscrie în rândul celor din generația sa, care 
șbau luat sarcina de a nu lăsa să se stingă 
de vremurile grele prin care trece, faclia 
adevăratei arte.

Prof. M. MAVRODIN

CRONICA ȘTIINȚIFICĂ

GAZELE VULCANICE FOLOSITE CA ISVOR DE ENERGIE

Tehnica modernă folosește astazi m cea 
mai mare măsură, energia furnizata de pet» , 
cărbuni de pământ sau energia căderita dt 
apă. Petrolul și cărbunii de pamant, oaie tor, 
mează cel mai important izvor de energie, 
Tu se găsesc răspânditi uniform m scoaba 
pământului, ci numai în anumite regmni ava^ 
tajând considerabil popoarele care detm sub 
stăpânirea lor zăcămintele petrolifere și ci.

b°ltaiueeste o tară lipsită de zăcăminte de 
petrol, dar și de zăcăminte carbonifere. . a-
tura a fostmai puțin darnică, în aceasta pn» 
vință, cu ea, fapt care a făcut pe tehnicienii 
italieni să caute să folosească și alte izvoare
de energie naturala. , ~ .

Printre aceste isvoare, s a cautat sa sc toi 
sească uriașa presiune a șuvoaielor de gaze 
vulcanice care multă vreme a ramas neto. । 

1OpXul pas pe calea întrebuințării forțelor j 
vulcanice ca isvor de energie, a fost >acuh 
de către Grinoti Cont,, m anul 1904 in n. , 
stalațiile sale de exploatarea boraxului d n ; 
Soffionil Toscanei. Acești sof.iom, sunt niște

' lacuri provenite din aburii vulcanilor șl a 
căror apă conține mult acid bone S1 b°iax; 
Temperatura acestor lacuri este de 100 =10. 
Aburii care ies cu presiune din aceste lacun, 
au fost folositi de Grinoti Conți pentru pu» 
nerea în mișcare a unei ipașini cu abuii, 
cuplate cu un dinamo. Mai târziu, m loc e 
aburii soffionilor care aveau o presiune prea 
mică, s’au captat aburii delà adâncimi mai 
mari, săpându»se sonde. Forța elastica a aces» 
tor aburi astfel captați, este mai mare putând 
ajunge până la 14 atmosfere. Folosind aceasta

energie, o uzină a dat în anul 1928 nu mai 
puțin de .12 Kw. șLa dat. curent electric mai 
multor orașe, printre care bivorno și Florența.

Cercetările au fost duse mai departe. In 
ultimul timp, sapânduise o noua sonda la 
adâncime de 360 m„ a țâșnit din ea o co* 
Ioană de apă și aburi, înaltă de 300 metri 
careta ținut mai multe săptămâni. Au început 
apoi să iasă aburi curați cu o temperatura 
de 150" cc/au fost captați în conducte și io. 
losițij fie pentru punerea în mișcare a unor tup 
bine cu aburi, fie pentru încălzitul locuințelor.

Exemplul Italiei a fost urmat și de alte state. 
Experiențe au fost făcute și în Statele Unite- 
ale Americii. In lava, utilizándose energia . 
vulcanică, s’a constatat că electricitatea pro. 
dusă cu ajutorul presiunii gazelor vulcanice 
este mult mai rentabilă, decât cea produsă prin 
căderi de apă. Costul unui Kw. este de o ori 
,mai ieftin, deoarece nu trebuesc investite 
sume mari pentru construirea barajelor. Cos. 
tul sondajului pentru.obținerea gazelor vub 
caniee este mult mai mic. Deși țara noastra 
are în pământul ei, în cantitate suficienta, 
petrol, care este prin excelență cel mai bun 
isvor de energie, totuși nú trebue să uităm 
că zăcămintele nu sunt inepuizabile și econo
misirea lui este o măsură înțeleaptă. Ori de 
câte ori îl putem economisi, să nu ne sfiim 
s’o facem. La noi în țară, deși nu sunt re. 
giuni cu emanațiuni vulcanice care să poata 
furniza cantități apreciabile de energie, totuși 
mi putem trece cu vederea existența iz*

I voarelor calde din regiunea Banatului, 
i Astfel la Herculane, pe valea Cernei, ies 
I în numeroase puncte ape termale, ce ating 
1 până la 70° temperatură? La Băile Félix și
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Episcopiei, din împrejurimile Oradiei, tem* 
peratura apelor atinge 49°C. Aceste ape ter* 
male fiind mineralizate, pe lângă întrebuin* 
țarea lor.la tămăduirea reumatismelor, pot 
fi utilizate la încălzirea locuințelor și a sta* 
bilimentelor din regiune. Pare*mi*se că în 

această direcție începutul a și fost făcut
Numai prin măsuri de înțeleaptă economie 

a tuturor resurselor, se poate asigura pro* 
pășirea unui neam.

Prof. C. SĂVULESCU

LORELEY

Tu ești din țara fermecată în care Wagner a visat 

'Prințese triste ce așteaptă un Lohengrin îndepărtat...
Șe nalță tainice acorduri, în ritmuri vagi, spre cerul clar, 

Sub poduri vechi, printre ruine, visează Rhinul legendar... 

Păduri cu zâne visătoare evoacă ochii tăi umbriți, 

Gudrun, Brunhilde și Tsolde și cavaleri îndrăgostiți... 
Castele, turnuri părăsite... o iederă pe vechiul zid. 

O noapte calmă... o’ lumină... melancolia unui lied... 
Și-apoi deodată bucuria ' înseninărilor de Mai • 
Și’n glasul tău acuma cântă fermecătoarea Loreley. 

Și’n ochii tăi, în care leneș suspină Rhinul legendar, 

Surâsul zeilor mai stăruie,, tânguitor, crepuscular...
• - A

T. DRĂGAN 
cl. VIEa

TIPOGRAFIA MIHAIL S. GHEORGHIU — CAMPIÑA Telef.. 168


